



САХА ӨРӨСПҮҮБҮЛҮКЭТИН
ИЛ ТУМЭНЭ

ГОСУДАРСТВЕННОЕ СОБРАНИЕ
(ИЛ ТУМЭН)
РЕСПУБЛИКИ САХА (ЯКУТИЯ)

У У Р А А Х

П О С Т А Н О В Л Е Н И Е

**О РЕКОМЕНДАЦИЯХ ПАРЛАМЕНТСКИХ СЛУШАНИЙ «О ГОСУДАРСТВЕННОЙ
ПОЛИТИКЕ В ОБЛАСТИ ЗДОРОВОГО ПИТАНИЯ НАСЕЛЕНИЯ РЕСПУБЛИКИ
САХА (ЯКУТИЯ) И ПРОИЗВОДСТВЕ ЛЕКАРСТВЕННЫХ ПРЕПАРАТОВ
С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ МЕСТНОГО СЫРЬЯ»**

Государственное Собрание (Ил Тумэн) Республики Саха (Якутия)
п о с т а н о в л я ет:

1. Утвердить рекомендации парламентских слушаний «О государственной политике в области здорового питания населения Республики Саха (Якутия) и производстве лекарственных препаратов с использованием местного сырья» (прилагаются).
2. Предложить Правительству Республики Саха (Якутия) (Е.А.Борисов) с учетом указанных рекомендаций разработать план конкретных мероприятий по реализации Концепции государственной политики в области здорового питания населения Республики Саха (Якутия) на период до 2005 года, утвержденной постановлением Правительства Республики Саха (Якутия) от 2 марта 2001 года № 111, а также по производству лекарственных препаратов с использованием местного сырья.
3. Рекомендовать главам муниципальных образований и представительным органам местного самоуправления Республики Саха (Якутия) разработать комплекс мер по реализации указанной концепции, расширению производства продуктов питания, биологически активных пищевых добавок и лекарственных препаратов с использованием местного сырья и внести предложения по этим вопросам в органы государственной власти Республики Саха (Якутия).
4. Рекомендовать руководителям республиканских средств массовой информации организовать информационную поддержку пропаганды культуры здорового питания, а также достижений науки и лучшего опыта в области производства продуктов питания и лекарственных препаратов с использованием местного сырья.

5. Опубликовать настоящее постановление в республиканских газетах «Ил Тумэн», «Саха сирэ», «Якутия».

6. Постановление вступает в силу с момента принятия.

Председатель Государственного Собрания

(Ил Тумэн) Республики Саха (Якутия)

Соловьев

Н.СОЛОМОВ

г.Якутск, 25 апреля 2003 года

ГС № 125-III

Приложение
к постановлению Государственного Собрания
(Ил Тумэн) Республики Саха (Якутия)
от 25 апреля 2003 года ГС № 125-III

РЕКОМЕНДАЦИИ

**ПАРЛАМЕНТСКИХ СЛУШАНИЙ «О ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОЛИТИКЕ В ОБЛАСТИ ЗДОРОВОГО
ПИТАНИЯ НАСЕЛЕНИЯ РЕСПУБЛИКИ САХА (ЯКУТИЯ) И ПРОИЗВОДСТВЕ ЛЕКАРСТВЕННЫХ
ПРЕПАРАТОВ С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ МЕСТНОГО СЫРЬЯ»**

г. Якутск

7 апреля 2003 года

Участники парламентских слушаний отмечают следующее.

Демографическая ситуация в Республике Саха (Якутия) характеризуется сокращением численности населения в целом и численности детей в общем составе населения, снижением уровня рождаемости и высокими по сравнению с Российской Федерацией показателями младенческой смертности. Число детей, родившихся с дефицитом роста и массы, увеличилось по сравнению с началом 90-х годов почти в два раза. Значительно возросло число погибших маловесных и недоношенных детей в пренатальном периоде и детей с врожденными аномалиями. На фоне роста уровня общей заболеваемости населения республики практически по всем классам болезней значительно возрос уровень общей заболеваемости детского и подросткового населения. Абсолютное большинство детей первого года жизни страдают железодефицитной анемией. Особо тревожные показатели наблюдаются по болезням эндокринной системы, органов кровообращения, печени, желчного пузыря и желчевыводящих путей, поджелудочной железы.

На состояние здоровья населения, особенно детского и подросткового, значительное влияние оказывают снижение качества и ухудшение рациона питания населения. Эпидемиологические исследования качества питания семей и школьников указывают на тенденцию ухудшения рациона питания, возрастание в рационе доли мучных изделий в ущерб мясным и молочным изделиям, фруктам, острый дефицит витаминов группы В, Е и С. Отмечается низкий уровень сбалансированности питания детей в дошкольных учреждениях и школах.

Массовые обследования населения показывают, что до 30-40 процентов людей в разных поло-возрастных, этнических и социальных группах находятся в состоянии физиологического стресса или предстрессовых состояниях, являющихся основой

формирования так называемого «третьего состояния» - предболезни, снижения адаптивного потенциала организма к действию самых разнообразных стресс-факторов среды. В большинстве случаев хронические предстрессовые состояния приводят к формированию наиболее распространенных на Севере состояний предболезни и ранних стадий болезни: эндокринных (коры и мозгового вещества надпочечников, щитовидной, поджелудочной и других желез), сердечно-сосудистой системы, органов дыхания, органов полости рта, печени, желчного пузыря, почек, создают фон повышенного риска по онкологии.

Одной из основных причин этого является дефицит в организме северян биологически активных веществ регулярного и защитного действия, к которым относятся витамины, микроэлементы, антиоксиданты и другие микронутриенты, многие из которых можно получить из пищевых и лекарственных растений, органов и тканей аборигенных животных – ценного сырья для производства биологически активных веществ, во многих случаях не имеющих аналогов в мире.

Основную часть потребительских расходов населения составляют расходы на питание. В сельской местности эти показатели занимают до 70-75 процентов потребительских расходов, что говорит об очень низком уровне материального благополучия сельского населения. Фактическое потребление основных продуктов питания в республике значительно ниже продуктового набора потребительской корзины, составленной в расчете на малоимущее население.

Мероприятия по реализации Концепции государственной политики в области здорового питания населения Республики Саха (Якутия) на период до 2005 года, утвержденной постановлением Правительства Республики Саха (Якутия) от 2 марта 2001 года № 111, оказались невыполнеными или выполненными неполностью. Примерно такая же ситуация наблюдается и в области производства лекарственных препаратов, биологически активных пищевых добавок и других средств оздоровления с использованием местного сырья. Реализация Государственной программы организации биофармацевтической промышленности в Республике Саха (Якутия) практически свернута. Нет достаточного финансирования научных разработок в области производства новых видов лекарственных препаратов с использованием местного сырья. Заготовители местных сырьевых ресурсов ориентированы на вывоз сырья за пределы республики. Меры, предпринимаемые в Республике Саха (Якутия) в области здорового питания населения, нужно признать недостаточными и малоэффективными.

Участники парламентских слушаний рекомендуют:

1. Государственному Собранию (Ил Тумэн) Республики Саха (Якутия) принять нормативные правовые акты Республики Саха (Якутия), направленные на:

1) создание условий, обеспечивающих удовлетворение потребностей различных групп населения в рациональном здоровом питании с учетом их традиций, экономического положения, в соответствии с установленными требованиями;

2) запрещение ввоза в республику, производства на месте и реализации несертифицированных продуктов питания, ужесточение контроля за качеством производства и хранения продуктов питания;

3) установление налоговых и иных льгот для предприятий и учреждений, занимающихся производством, переработкой и реализацией местного продовольственного сырья, продуктов питания и лекарственных препаратов (биологически активных пищевых добавок) с использованием местного сырья;

4) увеличение финансирования фундаментальных, комплексных и междисциплинарных научных исследований в области науки о питании, прежде всего по изучению пищевой и биологической ценности традиционных для Севера продуктов питания.

2. Правительству Республики Саха (Якутия):

1) принять дополнительные меры по реализации Концепции государственной политики в области здорового питания населения Республики Саха (Якутия) на период до 2005 года;

2) рассмотреть вопрос о создании межведомственной комиссии по проблемам здорового питания населения и производству лекарственных препаратов с использованием местного сырья с участием представителей Правительства Республики Саха (Якутия), Государственного Собрания (Ил Тумэн) Республики Саха (Якутия), научных учреждений, производственных предприятий и коммерческих структур, занимающихся производством, переработкой и реализацией продуктов питания, а также лекарственных препаратов с использованием местного сырья;

3) на основе Концепции государственной политики в области здорового питания населения Республики Саха (Якутия) на период до 2005 года разработать комплексную программу здорового питания населения с учетом медико-биологических, природных, географических особенностей республики и программы производства лекарственных препаратов и биологически активных пищевых добавок на основе местных сырьевых ресурсов и внести ее на рассмотрение Государственного Собрания (Ил Тумэн) Республики Саха (Якутия);

4) рассмотреть вопрос о включении в план мероприятий по реализации Концепции государственной политики в области здорового питания населения Республики Саха (Якутия) на период до 2005 года разработку совместно с Научно-исследовательским институтом питания Российской академии медицинских наук программы по выявлению и коррекции дефицита микронутриентов (минералов, микроэлементов и других биологически активных веществ, в том числе антиоксидантов), с 2004 года обеспечить ее финансирование;

5) изучить вопрос образования на базе Якутского научного центра Российской академии медицинских наук и Правительства Республики Саха (Якутия) единого научного подразделения (лаборатории, филиала, института), занимающегося проблемами питания населения, принять пакет документов, необходимых для его открытия, утвердить основные направления научно-исследовательской работы, научную тематику и программу исследований;

6) организовать систему мониторинга здоровья населения и качества пищевых продуктов в соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 22 ноября 2000 года № 883 «Об организации и проведении мониторинга качества, безопасности пищевых продуктов и здоровья населения»;

7) в 2003 – 2006 годах обеспечить в полном объеме финансирование республиканских целевых программ «Здоровый ребенок», «Обеспечение населения Якутии доброкачественной питьевой водой», «Профилактика эндемического зоба»;

8) предусмотреть в республиканских целевых подпрограммах «Вакцинопрофилактика», «Профилактика эндемического зоба», «Безопасное материнство и охрана здоровья детей», «Мероприятия по улучшению оказания стоматологической помощи» средства на финансирование мер по профилактике полигиповитаминоза среди населения; включить во временные социальные нормативы по статьям «Питание», «Медикаменты» обязательную витаминизацию витаминными комплексами, рекомендованными Министерством здравоохранения Российской Федерации и Российской академией медицинских наук;

9) организовать для учреждений социальной сферы и населения разработку и промышленное производство в республике хлебобулочных, молочных и кондитерских изделий, обогащенных полным набором недостающих витаминов, минеральных веществ и биологически ценных компонентов из местного природного сырья с учетом опыта питания Российской академии медицинских наук и местных национальных условий;

10) расширить закупку и поставку в республику обогащенных витаминами и минеральными веществами отечественных продуктов питания и минеральных смесей (премиксов), не производимых в настоящее время в Республике Саха (Якутия) и включенных

Министерством здравоохранения Российской Федерации в набор продуктов, рекомендуемых для учреждений социальной сферы;

11) принять меры по государственной поддержке возрождения и популяризации традиционного питания народов Севера; решить вопрос о включении традиционных продуктов питания в социальные нормативы пищевого рациона учреждений образования, здравоохранения, социального обслуживания;

12) для возрождения научно обоснованного, климатически целесообразного и полезного образа питания увеличить путем внедрения существующих научных разработок в серийное производство объем производства кумыса, напитков из молочной сыворотки и пахты, полуфабрикатов и готовой продукции из конины, жеребятиной, а также из продуктов убоя скота (крови и субпродуктов);

13) поручить ГУП «ФАПК «Якутия» разработать совместно с другими предприятиями винно-водочной промышленности составы биологически активных пищевых добавок с использованием местного сырья, снижающих токсичность алкогольных напитков, разработать на этой основе составы профилактических и лечебных алкогольных напитков, наладить их производство;

14) в целях рационального использования биологических ресурсов и производства экологически чистых и экспортноориентированных биофармацевтических препаратов на основе местного биологически активного сырья растительного, животного и минерального происхождения решить вопрос об организации в Республике Саха (Якутия) биофармацевтического производства;

15) сформировать пакет государственного заказа на биологически активные пищевые добавки, разработанные Институтом биологических проблем криолитозоны Якутского научного центра Сибирского отделения Российской академии наук, и биологически активные пищевые добавки, производимые Институтом питания Российской академии медицинских наук, адаптированные к региональным условиям с учетом особенностей характера питания и образа жизни различных групп населения Республики Саха (Якутия);

16) разработать план взаимодействия с Научно-исследовательским институтом питания Российской академии медицинских наук в части производства и сертификации новых продуктов питания из местного биологически активного сырья, продвижения их на российский и международный рынки сбыта.

17) в соответствии с Концепцией государственной политики в области здорового питания населения Республики Саха (Якутия) на период до 2005 года разработать программу развития детского питания в дошкольных учреждениях, школах и домах ребенка для

стандартизации продукции и разработки для этих групп населения норм питания в условиях Крайнего Севера;

18) в целях кардиальной профилактики анемий у беременных женщин, врожденных пороков развития новорожденных, обусловленных недостатком железа, фолиевой кислоты и кальция ввести на пекарнях населенных пунктов с высоким риском этих нарушений обязательное обогащение хлеба смесью, содержащей перечисленные микронутриенты, апробированные Научно-исследовательским институтом питания Российской академии медицинских наук и широко используемые в ряде регионов Российской Федерации;

19) поручить Государственному комитету Республики Саха (Якутия) по санитарно-эпидемиологическому надзору, Министерству здравоохранения Республики Саха (Якутия), Министерству образования Республики Саха (Якутия) внести на рассмотрение Правительства Республики Саха (Якутия) вопрос об обязательном включении в рационы организованных коллективов учреждений социальной сферы готовых блюд и продуктов (напитков, молочных, хлебобулочных, кондитерских изделий), обогащенных полным набором недостающих витаминов и минеральных веществ, а также о замене обычной поваренной соли на йодированную с длительным сроком хранения;

20) при рассмотрении проекта закона Республики Саха (Якутия) «О государственном бюджете Республики Саха (Якутия) на 2004 год» предусмотреть для образовательных учреждений средства на финансирование расходов на продукты питания с учетом социальных нормативов; увеличить размер компенсационных выплат на питание до 3 процентов в день от минимального размера оплаты труда из расчета на одного обучающегося в течение учебного года;

21) разработать механизм закрепления местных товаропроизводителей за дошкольными учреждениями и школами; предусмотреть меры по обеспечению разнообразия набора продуктов питания; разработать методические рекомендации по использованию в меню продуктов питания и биологически активных пищевых добавок с использованием местного сырья.